

Redacción, Administración y Talleres, Gómez Oreña, 4. Teléfono 4-07.

SANTANDER

Dos ediciones para Santander y provincia.

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

SUSCRIPCIÓN: En la capital, 2 pesetas al mes.

ID. En la provincia, 6 id. trimestre.

NUMERO SUELTO 10 CTS.

Cuatro conferencias telefónicas

Del momento.

“Camouflaje” veraniego.

Altamira y los turistas. Hay un nombre que se expande por todo el mundo, y llega a los confines más inesperados. Ese nombre es el de un pueblo mejor, una parte casi deshabitada del campo montañoso. Aunque parezca extraño, en este campo no se dio ninguna batalla, ni se recuerda que haya sucedido alguna de estas efemérides gloriosas que dan prestancia a los pueblos. Es un nombre que propala los libros de ciencia, los libros de saber de los hombres.

Vispieres, o mejor Altamira es el nombre. Don Marcelino S. de Santolusa, apenas recordado, fue el primero que dio al nombre sonoridad transprovinciana y un transnacional. En cambio, a medida que crecía el prestigio de Altamira iba perdiendo el suyo la villa cercana Santolusa del Mar, que es parte de la provincia de Santander.

En cambio, importa saber los antecedentes de la familia universal, de la raza, que se encuentran en estos dibujos sintomáticos de la caverna de Altamira, que hoy, como un símbolo de los tiempos se halla iluminada con profusión de arcos volcánicos. Altamira es el documento interesante. Es un documento mundial. Es la historia del comienzo de la vida racional. Allí no se puede saber si el que dormió con la cabeza apoyada en una de las rocas, era general o patriarca, o tenía un rango superior entre sus compañeros. Altamira es la sala de disección del espíritu primitivo, sin atender a concurrencias circunstanciales. En los queiranos, se ahonda en el cuerpo humano, sin tener en cuenta la jerarquía del que padece la operación. Así en los hombres de ciencia en la cueva situada en mitad del campo montañoso. Todo es sencillo, de línea recta. No hay vestigios del humo de grandezas que entenebrece lo que hasta hoy se pensaba único. No hay más que el hombre, el hombre solo, que no pensaba en una desdénencia a la que ha tenido.

Este olvido de los turistas, que no se interesan por Santolusa, es sintomático. Mas hagamos notar que la mayoría de los visitantes son extranjeros. Vienen, pues, liberados de taras, que no hemos logrado resquebrajar en absoluto en España. A pesar de ello, estimamos el ejemplo, en todo su gran valor, en la esperanza que en el resurgir deseado, se ha tenido en cuenta, con toda su gran importancia.

Los arcos de Torrelavega. Torrelavega la cordial, con sus arcos castellanos, ofrece una fisonomía interesante al espectador. Los arcos están en las calles comerciales, en las vías de servicio. Los arcos forman la entrada a estos comercios, a los testos y seguros donde se provee la comarca.

Hemos tenido una frase ante los arcos. Nos los hemos figurado como los nombres que durante un generoso tiempo han sostenido la ciudad con todo su peso.

Sequía. Viajar por la provincia, he sentido el dolor de la sequía que el espíritu de los hombres de cultura ha sufrido todo el

por «Pick» quién es el organizador de la becerrada. Santiago Toca, amigo del poeta, ha sentido herida su modestia con la asonación. El no quiere otra satisfacción que la íntima y reconcentrada del deber cumplido, la gloriosa satisfacción de haber hecho el bien de corazón, ocultándose en un anónimo que le honra.

Mas no era posible que Santiago Toca, cuando los demás por motivos de menor valía recogen galardones, se sustrajera cuando menos al reconocimiento de los santanderinos que, como nadie, saben premiar y estimular los actos nobles y hermosos.

A este reconocimiento de los santanderinos, ha querido «Pick» sumar el reconocimiento oficial. Propone para Santiago Toca la Cruz de Beneficencia. En estas palabras justifica su idea.

«¿Títulos? Esos nuevos pabellones del Asilo, que en breve se alzarán y que son obra personal suya. La solicitud de esta distinción deben firmarla todos los viejecitos recogidos, y el señor capellán testigo de mayor excepción de los desvelos filantrópicos de Santiago Toca.

Alguna vez, los altos honores han de recaer en gentes modestas y bien intencionadas. El tío Eladio, el poeta de las Hermitas, nos dá a significativamente en verso que tenemos razón».

A esta petición nos sumamos cordialmente. En cada uno de los que trabajamos en esta casa de LA REGION, donde la envidia y el despecho no tienen cabida, donde nuestros espíritus están abiertos, propicios a todas las palpaciones nobles a todos los sentimientos de gratitud y de amistad, Santiago Toca tiene un amigo que pide en estos momentos la Cruz de Beneficencia, que habrá de colocarse en el pecho uno de los asilados, el día que se inauguren esos pabellones que con el producto de las becerradas se contruyen en el Asilo de las Hermitas de los Pobres.

Montones de arena. El mar se los lleva. Apenas duran un minuto. El esfuerzo infantil es inútil. Así pasa en estos días con la pluma. No queda nada del esfuerzo propio. Escribir, escribir, sin contenido, sin posibilidad de mostrar el nervio y el corazon. Impotencia forzada.

Fuegos de artificio. Castillos de arena. El mar se los lleva los últimos. Los primeros tampoco duran. Tan sólo un ¡sh! prolongado y bobalicon se recoge los segundos que subsisten.

¿Romper la pluma? ¿Izalo mejor. Pero al ánimo se le antoja una deserción. Esperemos... esperemos... Síga el mar mientras tanto, llevándose los castillos de arena que levantamos. Nada quedará de estas vigilias; todo será inútil. ¡Hala, hala, jornero de la pluma, levanta castillos de arena! ¡Anda, no te pases...!

MAXIMIANO G. VENERO.

Lo decimos nosotros!!! Lo dice todo el mundo... Únicamente chorizos La Luz

Una idea. La Cruz de Beneficencia para Santiago Toca. Casi imposible es encontrar hoy con un hombre tan cordial, tan bueno, tan excelente amigo como este Santiago Toca, hombre modesto y laborioso, que cuenta con la reconocida simpatía de todos cuantos le conocen. Este hombre es el que inició la becerrada anual en beneficio de las Hermitas de los Pobres. El es, asimismo el que año tras año ha organizado la fiesta de caridad, secundado por otros buenos amigos, gente joven de espíritu, a pesar de la edad madura. En Santander nadie sabía quien era el organizador de la fiesta. Tan solo unos pocos amigos. La evidencia y el despecho no tenían contra quien ejercitarse. Pero de la mayoría de los santanderinos salía una frase encomástica: todos los años, para la becerrada en la que no faltaba un solo detalle, en la que todo está atendido cuidadosamente. Era una labor de mucho tiempo, para destacarla en un día determinado en aras de la caridad y del divino amor humano.

He aquí que este año se ha roto el secreto. Ya se ha dicho

de baja en el puesto número 14 del Mercado de la Esperanza y devolverle la fianza. Don Agustín Robert, negar la autorización para colocar una cubierta adosada a la Casa de Correos.

Don Pedro Velasco, trasladar su carpintería del número 1 al 7 de la calle del Río de la Pila.

Doña Hortensia Zugaza, autorizarla para la venta de pan en la planta baja del Gran Casino.

Doña Florentina Cuesta, no autorizarla para que el puesto portátil de la calle de M. de Santolusa, sea permanente.

Sobre la Mesa.—Don Francisco S. González, construir una casa en la calle de Jun de la Cosa.

Solo... chorizos “LA LUZ” Jornada regia. Los reyes han ido hoy a Comillas.

Las infantas en la playa. Hoy por la mañana solo han bajado a la playa las infantas doña María Cristina y doña Beatriz quienes tomaron el baño como de costumbre.

Después de la una de la tarde de S.S. AA. se retiraron a Palacio.

A Comillas. Esta mañana salieron de la Magdalena en diversos automóviles, S.S. MM. los Reyes, el príncipe de Asturias, los infantas don Jaime y don Juan, la duquesa de la Victoria, los duques de Alba, Sotomayor y Leceña y el conde de Velez.

Los excursionistas se dirigieron a Comillas, en cuyo campo de golf presenciaron algunos partidos, en varios de los cuales participaron algunos de los excursionistas.

Terminados los partidos, todos los excursionistas, acompañados del conde de Güell y otros aristócratas, almorzarán en el chateau del Real Club de Oyambre.

Por la tarde han regresado sin novedad a Santander, con objeto de presenciar unos y tomar otros parte en los partidos de polo que en el campo de la Magdalena han comenzado a las cinco y media de la tarde.

El crucero «Reina Victoria Eugenia». Es esperado en nuestro puerto el crucero español «Reina Victoria Eugenia», que viene con objeto de recibir de manos de la bella soberana, la bandera de combate que le regala doña Victoria.

Se cree que el crucero llegará mañana, y a la hora en que escribimos estas líneas, aun no ha sido designada la fecha en que ha de celebrarse la solemnidad de que hemos hablado.

Después de la becerrada. Hoy se ha celebrado la acostumbrada comida.

En el asilo de las Hermitas de los Pobres se ha celebrado hoy la comida acostumbrada, a la que asisten los organizadores de la becerrada, ayudadores y demás personas que toma parte en ella.

Es uno de los amplios comedores de la casa se celebró la comida. Al lado de los invitados comían un grupo numeroso de ancianos asilados. Presidía la mesa el infatigable Santiago Toca. A los lados estaban Enrique Coycho, Julián Castro y José Agüero.

La comida estuvo servida admirablemente por el Restaurant Cantabro. Las monjas hicieron amablemente los honores.

A los postres cantó con insuperable estilo sietas, el picador «Tancredo». Aurelio Ruiz y Sierra, cantaron aires regionales.

Hablaron Santiago Toca, que propuso el envío de un telegrama a Clemente Tassara con la adhesión de todos los asistentes al banquete, don Antonio Mur, don José Agüero, don Ramón Santolusa, el popular anciano Eladio y el asilado Juan Trujillo.

A última hora llegó doña Concha Corral de Rivero que obsequió a los comensales con unas botellas de sidra y tuvo la gentileza de sentarse en la presidencia.

También habló el capellán del asilo, que pronunció un elocuente discurso.

Nuestro camarada Maximiliano García Venero, requerido por los comensales se levantó a hablar pronunciando un sentido discurso.

Como el resto de los oradores fue aplaudido cariñosamente.

El banquete terminó en medio del ambiente de cordialidad en que comenzó.

“Altar mayor”.

A fuer de sincero, he de decir que cuando el último libro de doña Concha Espina llegó a mi mano, el temor a que los personajes de su trama fueran inferiores al soberanísimo escenario en que habían de vivir su tragedia, me inquietó.

«¡Es mucho «lugar de acción», señores, Covadonga!—me dije—y más, tomado como altar de la raza; como pira gloriosa de sacrificios; como emblema de lo más santo y noble...»

Con ese miedo que, honradamente, no queramos ver confirmado, comenzó la ascensión—la lectura—a la montaña símbolo.

Y ha de decirse, porque es verdad, que si aquellas vanas gentes que se dicen nobles no pasan de ser muñecos risibles, hay en cambio personas como Teresina, el doctor Jacob, Josefina y la inquietante Adela, que merecen un fondo como el que doña Concha ha empleado magistralmente.

Hay gentes, con el personaje siempre a punto, que notan la falta, en «Altar mayor», de un canto a la Reconquista, como si la autora de esta gran novela fuese un orador de juego floral, y otras, no menos exitosas, que se quejan de la ausencia, en el tomo, de lo mucho que las montañas gigantes ocultan de leyenda, lábula o mito. Para eso, señores, busquen ustedes, que sobran, trabajos de tradición antañona, y en primer lugar, por lo me parece, algo que ha escrito don Mario Rosso de Luna acerca de los lagos de Somiedo.

La novela, casi de quinientas páginas, se ha limitado, y a nuestro juicio ha hecho bien, a cantar personalmente, más claro, sin colaboración que podría ser condenada, y sin sin justicia, lo que de hermoso, lo que de grandioso, lo que de maravilloso tienen los riesgos que, según la historia—del brazo de la leyenda—, vieron al portaestandarte de don Pelayo: el santanderino fundador de la torre de Mogyrovejo.

Volviendo al tema, para adentrarnos en el análisis de la fábula, tornamos a decir que la autora de «Altar mayor» ha hecho lo justo no desentenderse de mentras más o menos bellas y que, por otra parte, han formado como suyas más de un centenar de escritores... copiadores.

Y vamos con la trama de este libro nuevo. El asunto para qué? no se dirá, pero sí que del choque de Teresina Morano y la abulia—decadencia de aristocracia—de Javier Escosura, surge un tema de amor tan rico como las rocas que son altar de la Virgen y en las que el corazón de Josefina se consagra como un símbolo puro y fuerte.

Aquel santuario que la vanidad de Leonor Jove tasa como un balneario cualquiera; aquel marquésito, hijo de la calculadora, ambicionadora doña Eulalia, que «no tiene creencias formales ni costumbres religiosas» aunque le consumieran «los ritos cristianos» por lo que tienen de sensualidad artística, son dos modelos de la burguesía que hoy sufre el vi-jío continente.

En cambio la figura soberana del doctor Sefarita—éxito rotundo por el que felicitamos a su autora—, engrandecida, iluminada, hace contrastar lo negro de la tradición con algo que es santo porque es amor de transcendencia.

De no estar consagrada como artista admirable la novelista insignie de «El metal de los muertos», este capítulo, el capítulo titulado «El apóstol de los gentiles», la colocaría en muy alto lugar.

¡Qué de bienes gozará España, si quienes están obligados a conducirla, meditaran lo que tan bellamente, tan santamente dice el mego Yacub Es-Sheh!

En otro orden capítulos como «El dedal y el anillo», el que asoma el espíritu progresivo de la autora que se atreve a decir—cuando la complacencia calla—... entroniza—refiérese a la aristócrata vana—al Corazón de Jesús, la devoción francesa, pero no se atreve a creer en la Virgen de Covadonga ni en la historia

colosal de España, merecen alabanzas encendidas. En los que titula «La raposilla del agua», «Piedras y cruces» y «Altar mayor», vuelan tan alto la poeta, que de recias estrofas, parecen hechos sus párrafos.

El personaje del artur Josefín, está plenísimamente logrado; es algo tan definido, que duece, nunca, aunque lo accediera de la novela se nos borre, se irá de nuestra mente.

La escarnecida Adela, «a pobre esclavizada que sufre a las niñas corretonas por calles y espectáculos para que las mamás descansen o se diviertan», es otro tipo que siempre vivirá.

Aquel cariño—nos acordamos de José y Teresa—que vive desde antes de nacer el primer animal enamorado, atrezo, inquieto, hace daño para, a la postre, ser repiqueo de campanillas de oro en el alma cuando de los dos asturianos moqueles.

Pero con ser esto mucho, la autora inquietada, la novelista de reservas ricas, la que se asoma a los dolores humanos en aquellas páginas de oro de la mina onubense, grita a los que confiados duermen sobre las yacijas de sus conveniencias: «¡El calor humanitario que se reduce a un hogar, puede ser un estorbo para la renovación del mundo!» y añade a gritos, que ojalá se oigan para bien de esta raza al parecer caduca.

«Hay que llevar a los españoles a la máxima conclusión de servir a los semejantes con espíritu universal».

Y... aquí terminan estos mal perecidos renglones que un espíritu casi lego quiere rendir, admirado, a la autora de «Altar mayor», novela que marca luminosas rutas, novela que pregonza santas bondades, novela moderna que quizá a los espíritus simplistas no satisfaga por entero, pero que tiene mucho que leer y mucho muchísimo que meditar.

La novela de esta mujer extraordinaria: como del que rebosa exquisito perfume—su estilo ha sido aroma que el alambique del arte quintescentino—, es, hay que pregonarlo, lo de fondo más masculino, más firmemente generoso, más limpio de combinaciones tendenciosas.

Y por eso, especialmente por eso, tornamos a felicitarla efusivos.

FERNANDO MORA.

El baile de anoche. El obsequio del Ayuntamiento a los marineros.

Como era de esperar, el baile de anoche se celebró en «El Alcázar» en honor de los marineros y clases de la Armada, estuvo animadísimo. Comenzó a las nueve y media, terminando a la una de la madrugada. Fue amanzado por la Banda municipal. El local estaba adornado primorosamente y excelentemente atendidos todos los servicios.

El festejo en general se desarrolló en medio de un ambiente de corrección que solo turbaban algunas intemperancias, de pocos individuos afortunadamente.

El señor Agudó, ponente de Festejos, tuvo un éxito con la organización de este festival. Vaya pues a él nuestra enhorabuena.

Un atropello. En la calle de Burgos fué atropellada esta mañana por el automóvil M 2937, una mujer llamada María San Pedro, con domicilio en Joaquín de Bustamante, de 26 años.

Fuó asistida en la clínica del doctor Barón donde se le apreció la fractura de la pierna derecha y una herida leve en la región occipital.

Después de asistida convenientemente pasó a su domicilio. El conductor del automóvil pasó a la cárcel y el vehículo quedó depositado.

Chorizos LA LUZ

Actualidad santanderina. Diputación. La cueva de Altamira.

El presidente de la Diputación ha asistido en la mañana de hoy a la reunión de la Junta de la Cueva de Altamira que se ha celebrado a las once en la Magdalena.

La inauguración del teléfono automático. El señor López Argüello ha recibido una atenta invitación del marqués de Urquijo para asistir a la inauguración de la Central telefónica del servicio automático, el día 26 a las seis y media de la tarde.

Como ya saben nuestros lectores, a este acto asistirá el Rey.

Gobierno civil. Esta mañana recibió el gobernador el nuevo delegado de Hacienda, con el cual conversó durante algún tiempo.

Después estuvo en el despacho de la primera autoridad civil de la provincia. El director del sanatorio de Pedrosa don Buensventura Muñoz, que le dió cuenta de que el día 26 con asistencia de S.S. MM., se inaugurará el pabellón «María Luisa» en el sanatorio.

Ayuntamiento. A un banquete. El alcalde ha asistido al banquete que hoy celebraba el equipo de tiradores portugueses que ha acudido a nuestra ciudad.

Visita de despedida. El comandante del crucero «Méndez Núñez» ha visitado al alcalde para despedirse de él, pues esta tarde sale el crucero en virtud de órdenes superiores.

De una consulta. El señor Vega Lamera ha recibido la visita del director de la fábrica de Gas León y del ingeniero señor Zabelda,

Dr. Valle

VIAS DIGESTIVAS. Alameda de Jesús Monasterio, 14. Teléfono, 10 47.

Riña sangrienta entre dos obreros.

Bilbao.—En una fábrica de Boineta llegaron esta tarde a las manos, por cuestiones del oficio, los obreros Teófilo Caivo, de 24 años y Rafael Argón, de 33.

A consecuencia de la reyerta, resultó el primero con una grave herida en el parietal derecho y otra en la base del cráneo.

El agresor fué detenido y el agredido, en muy grave estado, ingresó en el hospital.

Lea Vd., LA REGION

SANTANDERINOS AL CINE GRATIS. LA COMPAÑIA TELEFONICA NACIONAL DE ESPAÑA INVITA AL PUEBLO DE SANTANDER A LAS SESIONES CINEMATOGRAFICAS GRATUITAS que dará en la Sala Narbón, a las 8 de la noche, hoy, martes, y mañana, miércoles.

Además de divertirse con las películas de primer orden que se proyectarán, el público tendrá ocasión de aprender gráficamente el manejo del teléfono automático, viéndolo en movimiento en la pantalla.

Todo el que se presente a tiempo en la taquilla de la Sala Narbón, de 7 a 8, recibirá una entrada, absolutamente libre de gastos.

No dejes de acudir hoy y mañana, a las 8, a la Sala Narbón, si queréis instrumentos y divertiros.

Vertical text on the left margin containing various notices and advertisements.

Restamos Hipotecarios para el BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA, al 5,50 por 100 de interés anual de cinco a cincuenta años amortizables en el tiempo que se quiera, sobre fincas rústicas y urbanas.

ROBERTO BUSTAMANTE, Wall-Rás núm. 5. Grandes facilidades para nuevas construcciones y reformas, personal especializado.—Cédulas Hipotecarias.

La corrida de "El Barquero".
Ayer fueron embarcados los toros.

El anuncio de la esperada corrida de "El Barquero", unida a las fiestas de los Santos Mártires, ha causado excelente impresión en Santander y toda su provincia, pudiendo asegurarse que sea un verdadero éxito de taquilla.

Anteayer, domingo, fueron embarcados en Salamanca los tres toros de don Alipio Pérez y los tres de don Nemesio Villarreal, que han de ser lidiados por las cuadrillas de Valencia II, Gitanillo y Zurito.

Según ya se ha dicho, la taquilla se abrirá para el abono pasado mañana, jueves, y para el público desde el viernes en adelante.

Los precios de esta corrida popular, a pesar de su gran presupuesto, serán muy económicos. Los tendidos de sombra valdrán a 8 pesetas, y los de sol a 4,50.

Omnibus FIAT
20 asientos, nuevo, se vende barato.

Informarán: San Francisco, 33

Syria tendrá un Estatuto.

Meymac.—El alto comisario de Francia en Siria y en el Líbano, M. de Jouvenel, pronunció un discurso en el banquete de clausura del Concurso regional agrícola de Meymac, en el que se expresó en los términos siguientes:

La tarea que me designé y que definí públicamente la víspera de mi partida para Siria, está terminada.

Si acepté las funciones de alto comisario en el momento en que la insurrección amenazaba a las ciudades, cuando los americanos se creían obligados a enviar barcos de guerra para asegurar la protección de sus connacionales y parecía que la influencia, el prestigio y el mandato de Francia estaban en peligro, fué para restablecer esta influencia y este prestigio y obligar a las ciudades a aceptar este mandato.

Hoy la rebelión está vencida, un conjunto de convenios acordados con los vecinos de Siria

garantizan la paz exterior de los países colocados bajo nuestro mandato y no nos queda otra cosa que hacer que presentar en septiembre a la Sociedad de las Naciones, según el compromiso que adquirimos hace tres años, el Estatuto orgánico que fijará para un largo porvenir las relaciones entre Francia, Siria y el Líbano.

El proyecto de Estatuto le he remitido ya al Gobierno.

L'UNION Compañía de Seguros sobre la Vida
SUBDIRECTOR:
Mauricio R. Lasso de la Vega
Oleinas: Arcillero, 4. Teléfono: 6-55

MUSICA
BANDA MUNICIPAL
Programa de las obras que se tocarán hoy, desde las ocho y media en adelante en el paseo de Pereda:

- Primera parte**
«Ronda que pasa», pasodoble; Franco.
«Gran fantasía», obligada de clarinete; Nattes.
«Mignon», obertura; Thomas.
- Segunda parte.**
«Danza mora»; Costes.
«La sombra del Pilar», selección; Guerrero.
«Encarna la misterio», dúo cómico; Alonso.

Ropero "Santa Victoria"

El miércoles, a las tres de la tarde, nos hará Su Majestad la Reina el honor de recibir en el palacio de la Magdalena a las señoras que pertenecen a esta benéfica institución.

La Junta directiva solicita la asistencia.

Ateneo de Santander
Sección de Artes Plásticas.

Hoy martes, a las siete y media de la tarde, tendrá lugar la segunda de las conferencias organizadas por esta Sección, sobre temas del Santander antiguo.

Esta conferencia estará a cargo de don José del Río Sáinz, quien disertará acerca de «Un viaje a la Habana en 1850».

HOTEL RESTAURANT DE LOS VIZCAÍÑOS
Propietarios Manuel Díaz e Hijos (Santander)

BANCO DE SANTANDER
Fundado en 1857
Caja de Ahorros establecida en el año 1878
CAPITAL: 10.000.000 de pesetas.—RESERVA: 2.500.000 pesetas.—PERDIDA DE RESERVA: 5.850.000 pesetas.

SUCURSALES: Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, Llanes, Laredo, Osorno, Pánes, Potes, Reinosa, Santoña, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares.

Filial: Banco de Torrejavega, Torrejavega, con sucursales en Cabezón de la Sal y Molido.

Realiza toda clase de operaciones de banca.

CAJA DE AHORROS.—Disponible a la vista, 3 por 100 anual, sin limitación de cantidad, acumulándose los intereses semestralmente en fin de junio y diciembre de cada año.

DEPOSITOS DE VALORES.—Libres de derechos de custodia, sujetos a devolución sin previo aviso y a comprobación por los interesados, durante las horas de Caja mediante la presentación de los resguardos.

Gran Hotel de los Baños de Alceda
DIRIGIDO POR SUS DUEÑOS
Viuda. e Hijos de L. de Uría
Comunicado interiormente con el balneario.
Único manantial termal sulfúrico-azulado en el Norte de España.
Radical curación de toda clase de eccemas y artritis.—Inhalaciones efervescentes.

PRECIOS DE HOSTEDADEZ.—Desde 14 pesetas en habitación y mesa de primera, y 11 pesetas en segunda.

Auto y mozo a la estación.

Posee usted la nueva Guía Telefónica?

El servicio telefónico automático se inaugurará en Santander el día 26 de agosto

Es absolutamente esencial que cada abonado tenga antes de esa fecha una Guía oficial de la Compañía Telefónica Nacional de España.

Todo abonado de Santander, Astillero, Sardinero, Solares y Villaverde de Pontones tendrá número telefónico nuevo cuando el servicio automático empiece a funcionar. Será necesario, por lo tanto, que cada cual consulte la Guía nueva antes de llamar a cualquier abonado de Santander o de las restantes localidades arriba mencionadas.

Las nuevas Guías se están distribuyendo a todos los abonados, pero si alguno de ellos, por casualidad, no ha recibido aun la suya le rogamos que lo comunique al Departamento Comercial de la Compañía Telefónica Nacional de España, Avenida del Conde de Peñalver, 5, Madrid y se le enviará un ejemplar personalmente.

Cuando tenga usted su nueva Guía, lea cuidadosamente las instrucciones contenidas en las primeras páginas para el uso del teléfono automático. Su manejo no tiene nada de complicado ni difícil. Sin embargo, si se le ocurre a usted alguna duda sobre cualquier particular, no vacile en pedir a la Compañía que le envíe un representante para que se lo explique detenidamente.



Tan pronto como se inaugure el servicio automático los abonados deben destruir, en interés propio, las Guías viejas

Más fuerte que el Juzgado.

New York.—Mister Byron Hathway, de 34 años, cortejaba desde hace tiempo, a la joven Florentina Nichols.

La madre de ésta, alarmada por las asiduidades del joven sedujo al juez quien dispuso que los enamorados no se vieran más que dos veces por semana; pero Hathway decidió otra cosa y robó a su novia casándose con ella.

Venta exclusiva de retales.
PRECIOS INCREIBLES.
Compañía, núm. 8, 2.
Un aviso.

Avisos y Convocatorias.

Asociación de dependientes de Comercio, Industria y Banca.
Se convoca a la Junta directiva para esta noche, a las nueve y media. Se recomienda puntual asistencia, por haber asuntos importantes.

Sindicato Tranviario.
Este Sindicato celebrará junta general extra-ordinaria hoy, martes, a las 23:30 en primera convocatoria y a las 24 en segunda. Por tratarse de asuntos muy importantes, se ruega la asistencia de todo el personal de tranvías.

Manuel S. Trápana
MEDICO
Especialista en piel y secretaría
Consulta de 12 a 1 y de 4 a 6.
Juan de Herrera, núm. 2, 2.º Izquierda

Regionales.
Nueva Montaña

Para la empresa de tranvías.
En la línea de Astillero, contigua a la casa de Villalobos, existe una parada discrecional que dista aproximadamente de la que hay en el paso a nivel del ferrocarril del Norte, unos trescientos metros y por cuyo trayecto cobrará la tarifa correspondiente al empalme, o sea treinta y cinco céntimos!

Los vecinos de Nueva Montaña, obligados por su ocupación que no les permite utilizar el ferrocarril, ha tiempo vienen aprovechando la facilidad que la Compañía les da con dicha parada a pesar de lo elevado del precio que abona; pero cual no será su sorpresa al ver que, sin previo aviso de la empresa y con ciertas des-

templanzas por parte del conductor, se obliga a los viajeros, provistos de sus respectivos billetes, a continuar el viaje hasta el empalme y se hace caso omiso de los que pacientemente esperan la ocasión de aprovechar el tranvía para trasladarse a la capital.

Quizá el conductor haya obrado cumpliendo órdenes superiores; pero por delicadeza y galantería (basta que se trataba en el caso que comentamos de señoras), hubo de parar en el sitio indicado y advertir que para lo sucesivo dicha parada quedaba suprimida.

Si fué una mala interpretación, rogamos a la empresa no tome ninguna medida conminatoria con el empleado; y si la empresa, impulsada por mala información, trata de suprimir esta parada, la aconsejamos vuelva de su acuerdo, pues creemos es un ingreso sancionadísimo para ella y su desaparición implicaría un sensible perjuicio para el público de esta barriada que paga y calla.

Un incendio
A las once y media de ayer mañana, se inició un incendio en la fábrica de destilería que la sociedad Solvay y Compañía posee en Nueva Montaña.

En los primeros momentos tomó caracteres alarmantes pero pudo ser sofocado enseguida y gracias a la activa intervención del señor director y los infatigables trabajos del personal de la fábrica.

El Corresponsal.
SASTRE
Se reforman y vuelven fracos, smokings, gabardinas y uniformes a precios económicos. Vuelvense trajes y gabanes a precios sin competencia.
Moret, 12, 2.º

TRIBUNALES
Causa por lesiones

Para responder de un delito de lesiones causadas a los vecinos de Serna (Reinos), Agustín y Arsenio Isla, compareció esta mañana el menor González Fernández y Fernández, para quien el teniente fiscal, señor Losada, pidió la pena de 125 pesetas de multa e indemnización de 190 pesetas.

La defensa, señor Mateo (L.), interesó la absolución.
Sentencia.
En la causa seguida contra Manuel Escalante y otros, por escándalo público; se ha dictado sentencia condenando al Escalante a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, reprobación pública y multa de 750 pesetas y ab-olviendo a los demás sumados.

La firma de los cirujanos.

New York.—El famoso cirujano de Pensilvania, Mr. Mill Kane, ha propuesto a sus colegas firmar sus intervenciones quirúrgicas y parece que los cirujanos americanos están dispuestos a poner en práctica esta proposición, adoptándola como norma fija.

Dr. J. MATORRAS
Partos y Ginecología - Rayos X - Diatermia
Consulta de doce a una y media y de tres a cuatro
San Francisco, 13 - Teléfono: 38

Los sucesos.
Niño atropellado por un automóvil.

Esta mañana fué atropellado en la calle de Eugenio Gutiérrez, el niño de 12 años Faustino Solana San Emeterio, por el auto M.-1640.

El atropello fué imposible de evitar. El niño declaró que la causa del atropello fué debido a un aceleramiento suyo, al pretender eludir al vehículo.

El atropellado resultó con fractura del muslo por su parte inferior.

Un «cañi que quería volar»
La agente de vigilancia de la línea del Cantábrico del «vieron en Mogro a los «cañis» José Torres Montoya, de 24 años.

En la Sucursal (Hernán Cortés, número 6) se hacen exclusivamente:
Préstamos hipotecarios y cuentas de crédito con garantía de fincas: ídem de valores, sin limitación de cantidad.
Con garantía personal hasta 2.000 pesetas.
En la Central (Tantín, número 1) se hacen préstamos de ropas, alhajas y las operaciones de Retiro Obrero Obligatorio.
En la Caja de Ahorros, instalada en la Sucursal, se paga hasta 1.000 pesetas mayor interés que las demás Cajas locales.
Los intereses son abonados semestralmente: en julio y en enero.
Horas de oficina: de nueve a una, y por la tarde de tres a cinco.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander

En la Sucursal (Hernán Cortés, número 6) se hacen exclusivamente:
Préstamos hipotecarios y cuentas de crédito con garantía de fincas: ídem de valores, sin limitación de cantidad.
Con garantía personal hasta 2.000 pesetas.
En la Central (Tantín, número 1) se hacen préstamos de ropas, alhajas y las operaciones de Retiro Obrero Obligatorio.
En la Caja de Ahorros, instalada en la Sucursal, se paga hasta 1.000 pesetas mayor interés que las demás Cajas locales.
Los intereses son abonados semestralmente: en julio y en enero.
Horas de oficina: de nueve a una, y por la tarde de tres a cinco.

ños, y Emiliina Torres Borja, de 14, una gitana guapa que con sus padres vivía en La Reyerta.

Mas la casualidad «¡jo!» que se concierne los dos «chaves», entrándose de lleno uno al otro por los ojos hasta llegar al corazón. Total: que se escaparon y que hoy los detuvo la policía, pasando la «cañi» a su choza en La Reyerta y el Torres a la cárcel.

Toda la correspondencia literaria o informativa con destino a este diario, debe ser dirigida al Director de LA REGION, apartado 97.
No devolvemos los originales si no sostenemos correspondencia por «ellos».

DEPORTES
Ciclismo.

El campeonato de profesionales franceses en carretera
Sobre los 100 kilómetros del recorrido habitual Versailles-Raibouillet y vuelta, fué disputado el domingo el campeonato de profesionales franceses en carretera, tomando la salida once de los trece «routiers» inscriptos.
Como el año anterior el título de campeón fué conquistado por Achille Souhard que cubrió los 100 kilómetros en 2 horas, 52 minutos, 11 s., batiendo así el record de la prueba establecido por él mismo el año procedente en 2 h 55 m. 5 s.

La media horaria de 34 850 kilómetros constituye una performance verdaderamente notable en este género de carreras. En las que el hombre debe luchar contra el tiempo, sin saber jamás cuál es la posición que ocupa en relación con sus contrincantes.

Detrás de Souhard se clasificó Francis Pellissier, campeón de 1921, 1923 y 1924, y segundo de año último, haciendo en el presente la excelente marca de dos horas, 53 minutos, 30 segundos que bate igualmente el record del año último.

Los concurrentes en este interesante campeonato fueron: Francis Pellissier, Blanchonnet, Bocher, Belenger, Le Drogo, Charles Pellissier, Marcel Bidot, Gobillet, Henry Pellissier y Souhard, los que tomaron su partida por el orden indicado con intervalos de cinco minutos.

Durante la primera parte de la carrera se señaló el brillante esfuerzo realizado por Charles Pellissier cuyo tiempo estaba muy cerca del de Souhard, quien adelantaba en muy poco a Francis Pellissier y Blanchonnet. Más tarde Souhard se unió a Henry Pellissier, quien se adelantó poco después así como Belenger.

A la mitad de la prueba Le Drogo estaba en quinto lugar detrás de Souhard, Charles y Francis Pellissier y Blanchonnet.

En la segunda mitad Charles Pellissier, enfermo desde hace ocho días, fué víctima de un gran desfallecimiento y perdió cinco minutos.

En Voisins le Bretonneux Blanchonnet se retiró resentido de una reciente herida en un brazo y cuando le iba ya cuatro minutos de retraso, mientras que Souhard, cuyo tren era extraordinario, aumentaba progresivamente su ventaja, terminando con un minuto, 19 segundos de ventaja sobre Francis Pellissier.

Los que abandonaron fueron Belenger, Marcel Bidot, Henry Pellissier y Blanchonnet.

Boxeo
Los boxeadores franceses en América.

En New York se ha celebrado una velada en la que tomaron parte tres boxeadores franceses y en la que solo André Routis, campeón de Francia de peso pluma, logró la victoria, batiendo a los otros en diez rounds a Eddie Anderson.

Fred Bretonnel fué batido por puntos en diez rounds por Johnny Dundee y el campeón francés de semipesados Francis Charles fué puesto k. o. por Paul Brienbach en el primer round.

Tennis.
Franceses y japoneses lucharán para la Copa Davis.

El equipo japonés ha batido en Montreal al cubano, para la final de la zona americana de la Copa Davis.

Artículos exclusivamente Ingleses
BLANCA, 11
Sastre de la Real Casa
-CASA GIRIBET-
TELEFONO 9-10
SANTANDER
CASA EN GIJÓN, Corrida, 47

El Japon, que había ganado los dos primeros matches de simples, resultó igualmente victorioso en el partido de dobles, batiendo Harada-Towara a Paris-Schacon por 6,4, 6,3 y 6,2.

Por tanto los equipos japoneses y franceses jugarán la final interzonas que comenzará el próximo jueves.

NOTAS MARITIMAS
Nuevos pilotos.

Entre los aprobados recientemente en los exámenes de pilotos verificados en Bilbao, figuran los marinos montañeses don Carlos Ferrer, don Luis Sáinz, don Andrés Bueno, don Rafael G. Tejedor, don Claudio Becerro y don Luis Martínez.

Nuestra más cordial enhorabuena a los nuevos pilotos.

«El Gaitero»
Procedente de Villaviciosa ha entrado en Santander, con cargamento completo de sidra, el vapor «El Gaitero», que seguidamente ha sido despachado con abonos químicos para Noya.

Parte Meteorológico.
Buena tiempo. Mar liza. Cielo cubierto Nieblas en el litoral.
Ferrol.
S. W. fresquito. Marejadilla del N. E. Horizontes nubosos y neblinosos. Barómetro 764

Semáforo
N. E. flojo. Mar rizada. Cielo descubierto. Horizontes brumosos.

Mareas para mañana
Pleamares: 4:37; 5:00.
Bajamares: 10:56; 11:21.
(Horario solar).
Para hallar la hora local, hay que restar 15 minutos.

CARTELERIA
Teatro Pereda.—Compañía de Carmen Diaz.

Ultima semana de actuación. A las siete y tres cuartos, la comedia en cuatro actos, «Señoritas». A las diez y tres cuartos, estreno de la comedia en tres actos y en prosa, de Luigi Pirandello, traducción española de Francisco Gómez Hidalgo, «Todo entre gente bien».

Gran Casino del Sardinero.—Hoy, a las seis de la tarde, «The bailes».

Varietés: Imperio Argentina. A las seis y tres cuartos la Compañía Meliá-Cebrián: la comedia en tres actos «La señorita está loca». A las diez y tres cuartos, la comedia en tres actos «Cásate y verás».

Pabellón Narbón.—Hoy continuación de la grandiosa serie en nueve jornadas, «Los misterios de París»: capítulo tercero.

BANCO MERCANTIL
SUCURSALES: Alar del Rey, Astillero, Astorga, Burgos, Cabezón de la Sal, Ciudad Real, Frómista, Guisqueta, Laredo, La Roda, Llanes, Llanes, Ponferrada, Pánes, Reinos, Reinosa, Sagunto, Salamanca, Santoña, Torrelavega

Gran Hotel de Ontaneda
Dirigido por Bernardino Carreño
Abierto del 15 de mayo al 31 de octubre
Agua inmejorable indudablemente contra todas las enfermedades del artrismo y escurfulismo, especialmente en las enfermedades de la piel y mucosas, y de éstas en la de la nariz y garganta, así como en los catarros bronquiales y predisposición a contractos, en los catarros gástricos y gastro-intestinales, y de las vías urinarias. Son de éxito seguro en las dispepsias por atonía.

Gran instalación "L'habitat"
Balneario montado con todas las comodidades que requiere el «comfort» moderno: Té de mañana, jueves y domingos, amenizados por la orquesta del Hotel.



Buick "Standard Six", Sedan, cuatro puertas, cinco plazas.

Quando se construyan mejores automóviles "BUICK" los superará

Valor intrínseco y méritos no igualados

La inspección más superficial del nuevo BUICK «Standard Six» (Seis lujero) revela innumerables detalles de superioridad.

Los frenos en las cuatro ruedas, belleza y simetría de contornos y aspecto exterior, construcción fuerte y durable de todas las partes, estas y muchas otras cualidades se asocian por lo común con automóviles de mucho más alto precio.

Sólo los enormes recursos y elementos industriales de la Casa BUICK han podido hacer factible la fabricación del modelo «Standard Six» (Seis lujero) a un costo inicial parecido al de muchos otros coches finos de cuatro cilindros.

CONCESIONARIO EXCLUSIVO

Don Antonio Cabrero y Pombo.

Paseo de Pereda, núm. 28 Telef. 1001.—SANTANDER

Todos los modelos BUICK pueden ser adquiridos con facilidades de pago por el plan de la GENERAL MOTORS PENINSULAR S. A. ACCEPTANCE DIVISION.—

AUTOMOVILES

'HUDSON' Y "ESSEX"

Grandes rebajas de precios

MODELOS Y TIPOS		HUDSON	ESSEX
Featón Torpedo, siete plazas		15.800	
Id. id. cinco id.			9.250
Coach		15.800	10.000
Brougham		17.300	
Sedan		19.300	

Estos precios son coches puestos en Santander, libres de todo gasto, y se entregan equipados, con cinco ruedas metálicas, todas montadas con sus cubiertas y cámaras.

Este es el año de los automóviles de seis cilindros. La tendencia es ahora más acentuada que nunca. Los vehículos HUDSON y ESSEX son los modelos de seis cilindros de mayor venta. Actualmente cuestan menos, son de calidad más fina y representan un valor intrínseco mayor que nunca.

Agencia para Santander y su provincia

-MANUEL CASTELLANOS-

SALÓN EXPOSICIÓN

PASEO DE PEREDA, 21

TELÉFONO 195

:-: G Á R A G E :-:

CALDERÓN, NÚMERO 31

TELÉFONO 643

SANTANDER

Fabricamos anualmente, porque se venden
"DOS MILLONES DE KILOS" de
Chorizos LA LUZ

Invitamos a usted a controlar nuestra producción

Librería Moderna de **BENIGNO DIEZ**

Avda. de Escalante, 10. SANTANDER :-: Tef. 5-28.

MUY INTERESANTE

Excmo. Diputación provincial de Santander
LA MONTAÑA ARTISTICA :-: :-: :-:

:-: :-: **ARQUITECTURA RELIGIOSA**

Un tomo de 63 páginas y 48 fotografías, DOS pesetas.

Nunca gastó menos mi automóvil

Los números no mienten

Es asunto para pensarlo detenidamente

AUTO-GOMAS-Velasco, I. es la solución del problema

CONSERVAS **ALBO SANTONK**

Compañía Transatlántica Española.
VAPORES CORREOS

Linea de Cuba y Méjico

Próximas salidas de Santander:

Vapor ALFONSO XIII

Saldrá el 30 de agosto

Vapor CRISTOBAL COLON

Saldrá el 21 de septiembre

Vapor ALFONSO XIII

Saldrá el 13 de octubre

Vapor CRISTOBAL COLON

Saldrá el 4 de noviembre

Vapor ALFONSO XIII

Saldrá el 26 de noviembre

Vapor CRISTOBAL COLON

Saldrá el 18 de diciembre

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a
HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO

Este buque dispone de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

Precio del pasaje en tercera ordinaria.

Para Habana, pesetas 525, más 14,50 de impuestos, total 549,50; para Veracruz, pesetas 585, 750 de impuestos total 635,50; para Tampico, 585, más 7,50 impuestos, total 592,50

Para más informes y condiciones, diríjase a su consignatario

Sr. Hijo de Angel Pérez y Compañía, Paseo de Pereda, núm. 3
Teléfono número 62.—Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ

HAPAG

HAMBURG-AMERIKA LINE

Servicio Rápido de Vapores Correos ALEMARES, de Santander para Habana, Veracruz y Tampico. PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER

14 septiembre de 1928 vapor TOLEDO

Precios de pasajes de tercera clase

Para Habana, pesetas 525, más 14,50 de impuestos: Total 539,50 pesetas.
Para Veracruz y Tampico, pesetas 575, más 7,75 de impuestos: Total 582,75 pesetas.
Admiten carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera.
Estos vapores están contruidos con todos los adelantos modernos y son de construcción sólida por el mejorado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías.
Para más informes, condiciones y condiciones dirigirse a los consignatarios:

Hoppe y Compañía.

Sonriase usted si le ofrecen otra marca en sustitución de **Ustikon**

la media suela de goma, inglesa, indezagable, invisible y antirresbaladiza por su profundo estrado.

Dura más que el calzado.

Pídase Catálogo y precio al confeccionario **G. RODRIGUEZ PRIETO** Santander. The Ustikon Co., London

Vda. de Sinfaritano Sianleaga

ALMACEN DE CRISTALES

Y LUNAS

MARCOS Y MOLDURAS

Avda. de Escalante, 2

Teléfono 622.

Cocidos, asados, crudos, guisados...
SON RIQUISIMOS LOS
CHORIZOS "LA LUZ"



GRAN VINO ANIBAL

Poderoso reconstituyente
recomendado por la Ciencia Médica

GRATISIMO ESTIMULANTE DEL APETITO

Compañía Mata-Unión de Bodegas Andaluzas, S. A.
MÁLAGA

Lea Vd., todas las tardes **LA REGION**

¿CALLOS?

JUANETES, DUREZAS
Use sin demora Unguento
mágico tres días. Es radical.
Farmacias, droguerías 1,50.



CORREAS DE TRANSMISION DE CUERO Y DE EALATA
UNA PRUEBA CONVENCE
MILLARES DE REFERENCIAS
G. RODRIGUEZ PRIETO
PUERTA LA SIERRA, 5, SANTANDER
El Especialista de los Artículos de Cuero

